

## 圣诞节的奥义意义

作者：杰弗里-郝德森 | G.Hodson  
摘自《分享光明》(Sharing the Light)



### 基督降生

桑德罗·波提切利 | [Sandro Botticelli](#)

c. 1500 - 1501

蛋彩画布, 108.5 cm × 74.9 cm

收藏于伦敦英国国家美术馆

有人说,《圣经》故事不仅记录了历史事件,还揭示了永恒的真理以及个人的内在经历和成就。福音故事中的中心人物基督,神秘地也代表了自然和人类的神性,即内在的基督。关于基督的故事是一个普世的故事,在每一个人的灵魂中上演。

圣诞节是感恩,是纪念两千多年前在巴勒斯坦诞生的耶稣基督。它也是基督在一代代的人的内心诞生的故事。它是一个灵性诞生的节日,是对灵性生活的呼唤。对人类来说,圣诞的美丽故事象征性地描述了灵性觉醒的人走上神圣之路,即无私奉献的精神生活。基督诞生代表着一个新周期的开始。

对《圣经》故事的解释主要有三种:宇宙性的、单一体性的以及奥义或入道性的。从宇宙的角度说,它描述了一个宇宙在创世日之初诞生。从人的角度说,它描述了人的精神升华或诞生到更高层次的意识,开始新的灵性生活理想。圣诞节(从奥义的角度)被解释为一种呼唤:走上直直的窄路(马太福音 7:14),这条路通向永生。据说有四把钥匙和一条线索来理解圣诞故事中使用的符号。四把钥匙是:所有真正的灵性和直觉的感知首先发生在自身内部;每个故事都是灵魂体验的戏剧化;里面的人物是对人的原则的人格化;所有物体都有象征意义。线索是:处女不可能生孩子,这是一个遮蔽或障眼法,将世人的注意力从伟大的奥秘上移开,掩盖其内在意义。然而,这条线索向那些能够理解它的人揭示内在的精神真理。使不可能发生的事情发生,这样讲故事的人就吸引了学生的注意力,告诫他们不要从字面上解释,而要寓言式的解释——不是作为物理事件,而是作为一种精神启示。唤醒灵魂深处神圣的爱与智慧,确实是无瑕受孕和童贞生子的结果。

## 如何解读

让我们来看看这场伟大戏剧中的主要演员和故事中强调的主要对象。但为了解释它们并充分理解其含义,我们必须记住,人是七重的——有三重不朽的体,他是精神存有,即微观世界的三位一体。人的三重自我,通过心灵、情感、生命力和肉体这四重有生死的面向表现出来。人的七重构成在圣诞故事中每个都被人格化。

传讯天使加百列,代表人类最内在的精神,即神性火花或单一体。具有创造性的意志从单一体里降下来,以加百列手中的百合花象征。玛丽亚代表神圣的智慧,精神灵魂或自我,只有她才能听到内在之灵的声音。圣子基督由于这种内在的可以结果的力量而降临而“诞生”了,他代表爱和直觉。由于这一过程完全是精神性的,这种内在的“诞生”确实是无暇的。这三位:加百列、玛丽亚和基督代表了人的三重精神自我。

约瑟夫是逻辑性头脑的代表。尽管这种智能很有价值,但它本身并不能产生直觉。马厩里驯养的动物,代表着情感——已被净化、控制与和谐。当它们桀骜不驯时,就会危及人的灵魂。但当它们被驯服和训练有素时,就会像温顺的家畜能干重活。马槽代表着生命和营养的源泉,它代表着人的“以太重身”,是承载生命力的容器,使肉体活着。这四样——约瑟夫、家畜、马槽和马厩象征着人的四

个有生死的方面。

## 其他真理

现在让我们更详细地研究圣诞的各个方面，并利用神圣语言的钥匙，看看还有哪些真理隐藏在寓言和象征面纱下。基督诞生地伯利恒（Bethlehem）可以被视为象征着整个人类世界，包括物质和精神，而那个客栈则突出地象征着个人物质利益。因此，这个客栈被正确的描述为“客满”，“他们在客栈里没有地方住”（路加福音 2：7）。基督意识的奇妙诞生是不可能发生在追求个人享乐和占有欲的世俗之心中的。

从更深层次的奥义学意义上来说，马槽是灵魂的秘境，在这里发生着奇妙的变化。正是在这里，圣子基督诞生了。

每个世界宗教的核心都是圣殿或大秘义（Great Mysteries）的中心。那些动机完全无私，有纯洁的心灵的人，都能找到通向那里的路。在那里，灵性智慧得以传授、灵魂得到启迪，其发展得到加速，当时机成熟时，伟大的入道就会降临。从这个意义上说，客栈的马槽就是被世人轻视的秘密圣殿，作为休息地它被世人鄙视，然而正是在那里，在伟大的圣人，即灵魂的牧羊人面前，他们被圣诞故事中为此事而来的智者代表，神秘的诞生发生了。

## 舍弃

基督诞生在马槽里，生在虚弱和贫寒中，象征着舍弃一切世俗的财产和权力，因为入道的人必须要舍弃一切，放下所有个人欲望和情感，永远放弃一切物质骄傲。这就是伟大的舍弃的课程。每一个在精神上新生的人都是无私的、超脱的，是象征意义上的婴孩。世界的爱之主自愿选择以最无助的姿态 - 以一个婴出现，并且生在最卑微的地方 -- 马厩里，周围都是家畜。然而地上的君王，《圣经》故事中的三位智者来看望马厩里的婴儿，并把他们的宝物：黄金、乳香和没药，献给耶稣基督的脚下。从奥义的角度解释，在第一次入道时，会有担保的真师在场（以智者代表），那时会有神我，菩提和末那（Atma, Buddhi and Manas）以及它们每个的力量降临，以黄金，乳香和没药象征，即智者的礼物。

## 明星的象征

智者被一颗明星引领到客栈。明星的象征有很多，但在入道的意义上，它代表着入道者的神我，精神意志和他的的精神力量的闪现。闪亮象征世界之主，地球上唯一的至道者（One Initiator），借助祂的力量，所有的入道仪式都是以祂的名义并借助祂的力量授予的。当申请人达到入道的程度时，明星闪烁表示在主宰进化的太阳神之下的世界之主的准许。